

東北變色記 (十七)

國軍挫敗轉捩點

● 陳嘉驥

關東軍出降空歡喜

民國卅七年四月至九月，這六個月是東北國軍戰局情勢逆轉後，最平靜的一個階段。因此，有人形容這六個月，為東北局勢面臨暴風雨前的片刻寧靜。

其間，在七月發生一件令人振奮的消息，即長白山區有五萬日本關東軍，擬出山向國軍投降，但不久又煙消雲散，使衛立煌空歡喜一場。因為東北剿總的如意算盤認為，日本關東軍自長白山出降至瀋陽時，沿途必定與共軍發生戰鬥，國軍雖不能藉此平反戰局，但至少可使長春六萬守軍因此安全撤退至瀋陽。東北剿總遂即發表迪化、長春、公主嶺、四平街、開原、北豐各地為接戰區域。

當時，共軍似並不覺察東北剿總發佈此項命令真意，因為東北剿總如擬撤退長春兩個軍的守軍，守秘尚恐洩露軍機，招來共軍沿途截擊自無事先公佈的可能；如果瀋陽國軍向北區的長春等地發動大規模攻勢，默察當時國軍實力，似無發動攻勢的可能。

有關日本關東軍覆滅以及有部份關東軍逃亡至長白山奧區等問題，筆者在所著白山黑水的悲歌一書中曾有介紹。蓋日本裕仁向中美英蘇四大盟國無條件投降時，駐屯在中國東北的日本關東軍，已田最盛時的七十餘萬，遞減至當時四十餘萬人。蘇軍於民國卅四年八月九日，突襲我國東北地區，日本關東軍猝不及防，節節敗退；迨日本投降，莫斯科方面於八月廿三日宣佈，總計在東北俘獲日軍二十八萬一千餘人。因為東北地區蘇軍與日軍僅進行了五天戰鬥，日軍遭蘇軍擊斃者最多不過三萬人左右，逃亡至長白山奧區者據稱在五萬至十萬之間，越境臨時逃亡至朝鮮半島被俘者亦約五萬人。

俄囚殘暴虐殺日俘

民國三十五年一月，中國國軍進抵瀋陽郊區皇姑屯等地後，藏匿在瀋陽附近山區日軍，或携械向國軍投降，或化裝成平民混跡在日本僑民中，被國軍遣返者亦達五萬人。嗣俄軍察知瀋陽地區仍有大批日軍隱藏，並紛紛向國軍投誠，乃加派巡邏隊，四處兜捕日軍。凡携帶武器日軍，不

分青紅皂白即立予格殺。在三十五年二月間，有人看見大批俄軍荷槍實彈，押解約三百名日軍，進入北大營內。這批日軍每十人一組，均用繩索拴臂狀甚疲憊，但過後這批日軍就下落不明，附近居民亦未看到有任何日軍走出北大營營區。

民國三十五年四月初，筆者乘馬車至北大營巡視，在面對操場第一排營房盡頭一間房屋內，發現大批損毀發霉日軍服裝與槍枝，牆上地上血跡斑斑，室內惡臭撲鼻，筆者三步併兩步的儘快走出。當時北大營整個操場上均是春草微綠，惟有日本關東軍所築歌頌「九一八」豐功偉績的紀念塔附近有一片黃土地。這片黃土地顯然係才經挖掘，從新掩埋坑洞處所，裏面是否掩埋着日軍屍體或槍枝等物，則不得而知，約三百名日軍命運則成謎。又有人告知筆者，在民國卅五年元月間，有一隊日兵十七人，携帶槍枝從北陵附近走出山區，擬向駐防鐵西區國軍部隊投誠時，途中被三名俄國巡邏兵發現。這三名俄軍手持刺刀，如餓虎撲羊似的衝入日軍隊內，用刺刀將十七名日軍掃數刺倒在地。這十七名日軍雖被刺倒，並非全數立即斃命，有的痛苦哀號中，仍被俄軍翻

來覆去的搜索身上財物，如手錶、戒指、鈔票等。這三名俄軍後因分贓不均，其中一人被另兩人格斃，所有財物隨後被這兩名俄兵均分持走。蓋瀋陽地區俄軍，均係西伯利亞的待決死囚，蘇俄對東北日軍作戰前夕，才被釋放立刻持槍作戰走上戰場，部隊內連他們名冊都沒有。所以當他們在瀋陽奸淫擄掠，董文琦市長向瀋陽軍區俄軍司令調夫東抗議時，調夫東說明原委並表示，你們可以自衛，俄軍司令部並不準備過問。這批俄國囚犯兵，紀律蕩然，在他們眼中，並沒有長官與同僚，殺日本關東軍固然如同殺螞蟻，殺自己同僚也如同家常便飯一般。

東北的日本關東軍，是第二次世界大戰中，最倒楣的戰敗國軍隊。就是公佈被俄軍俘虜的二十八萬多日本關東軍，在押解到西伯利亞後，即組成若干隊，在冰天雪地中做苦工，因為每天有做不完的工而營養又差，所以在俄軍鞭笞下死亡累累。死亡的日本關東軍，隨即丟棄在雪堆中，蓋在寒地凍中挖掘穴洞亦非易事。

民國卅五年長春出版的「邊疆雜誌」，在一篇「海蘭泡歸客記」文章裏，描述日俘在俄境苦況說：「東北的北角，蘇聯遠東的重鎮，位置在西伯利亞大鐵道交線上的城市——海蘭泡，地圖上呈現出一條蜿蜒如帶的黑河（黑龍江），把她和琿琿縣區劃出中蘇兩國境界的一道鴻溝……現在服勞役的日本人尚有數千，他們待遇很壞，生活極苦，死屍山積，聽說甚至還有把他們的肉體當作牛肉賣的！日俘們的工作正積極進行鐵路的重設，因為地面凍有數尺深，所以必須用鐵搗整

地深三尺及半徑數寸的穴孔，灌入黃色炸藥，一炸十餘處，再作填土與添土的工作。最近把部隊番號改為伯力地區第三宿營地第三大隊，再分為幾個中隊工作，總數為一千零九十名。每個中隊作業的地區，配備警戒步哨三到四名及鐵道技師，步哨是專來監視俘虜逃逸而不管作業的。他們為了提高效率，想出一些類似競賽的辦法，結果是日本俘虜大倒霉，因營養不足而影響健康消瘦至死，有的中隊死了幾十，有的全部消滅，有的逃了被抓了回來，步哨動輒以不聽指揮和不幹活的理由予以鞭笞或停止吃飯和配給。」

洽談代表次日失蹤

現在再敘述那位自稱長白山奧區逃亡日本關東軍的代表，在向東北剿總接洽日本關東軍出山投降時稱：日皇裕仁宣佈無條件投降時，在臨近長白山區日軍，因不願被俄軍所擒做俘虜，約十萬日本關東軍乃攜械相率進入長白山奧區，等待中國軍隊進入東北再向中國投降，現因糧食缺乏急於返國，願通過共區到瀋陽投降，其出降條件為：

- (1) 由日本關東軍以出擊方式，從長白山山下經過共區至瀋陽附近，向中國國軍投誠。
- (2) 日本關東軍出山行動時，由中國國軍以各種方式接應協助，包括出動空軍助戰。
- (3) 日本關東軍在瀋陽地區集中完畢，完成一切投誠手續後，希望國軍儘快負責將全部官兵遣返日本本土。
- (4) 由國軍向山區先行空投食糧與武器及其他

軍事行動時需要物資，並請預撥若干經費俾就地購辦行動必須物品。

該代表並為取得信證，要求國軍先行派飛機於指定日期，飛到長白山奧地日本關東軍設防地點，低飛偵察拍照以資證明。東北剿匪總部首先派遣飛機一架，到長白山區各指定地點盤旋低飛偵察拍照。這架飛機返航後，報告偵察結果謂，長白山中預先指定地區，的確人影幢幢，並有走動排隊集結跡象，且間或有人揮手示意。據概括估計，雖無五萬人之多，但應該總在兩萬人上下。但是這一天氣候欠佳，視界不良，其中有無偽裝混在隊列中則模糊不清；東北剿總遂決定派出一組人員，攜帶通訊器材，隨同該代表空降長白山區作實地點驗；確定人數及該批日本關東軍確實情況後，即可補給各項作戰物資，再行決定出山至瀋陽投降日期。

這位日本關東軍代表，聽說要實地點驗，態度似略有猶豫，負責與這位代表洽談的勞建白少將亦未疑及其他，曾說明實際點驗的必要，他即不再支吾其詞予以首肯，並約定第二天會晤時間，商定一切細節。但是在第二天的約定會晤時間，這位代表就未再行露面，剿匪總部派人到他所居旅社尋找時，也已搬出不知居於何處，這位身為中國人却自稱長白山日本關東軍逃亡部隊的代表，從此便神秘失蹤不知其去向，不復出現了！

但是，長白山奧區在日本無條件投降後，確有若干萬日本關東軍逃亡，以避免為俄軍所俘，為毫無疑問的事實。三十六年四月間，根據中央社東京專電一則新聞報導說：「一位甫自中國東

北葫蘆島遣返日本，名菊順次郎的日本中年人說：日本關東軍數萬人及中韓邊境數萬日本難民，於日本天皇下令無條件投降時，在一個將官領導下逃入長白山奧地。彼等不論是關東軍或者是日本難民，上山前均已全副武裝，並攜帶馬匹五千餘頭及備充兩年用糧食、彈藥、通訊器材，在深山峻嶺中構築防禦工事。他們平常穴居新開掘的山洞中，全體人馬分組佈防，每組兩千人，組與組間相距五英里，以無線電擔任聯絡。三十五年十一月，佔領永吉的中國國軍，其前鋒部隊曾進入長白山麓的敦化、蛟河各地後，日本關東軍曾接獲國軍自敦化發出訊號，命令他們自隱存地點出山投降，惟日本關東軍對國軍命令正在準備答覆時，國軍旋自敦化撤回永吉，故外界與這批日本關東軍之聯絡乃告中斷。」（筆者按東北國軍確曾於民國三十五年五月進入蛟河、拉法、敦化等地，而非菊順次郎所稱之十一月。）

菊順次郎又稱：「渠係今年三月間（民國三十六年），由中國東北行轅日僑俘管理處安排下，自葫蘆島乘船返日，那時長白山中的日本關東軍正發生糧荒，乃勸山中老弱，分批化裝經過中共部隊統治區域，至瀋陽等中國政府區域以便遣返日本。」由菊順次郎以上談話，他對長白山關東軍情況知道得如此清楚，無可置疑的，他一定是由長白山區逃出的日本關東軍。後來，東北中國國軍情勢轉居劣勢，國軍始終未能接近長白山奧區，自然更無法與逃亡關東軍聯絡了。

一般人始終無法瞭解那位自稱日本關東軍代表，究竟是何身分，其目的係向東北剿總詐騙錢

財則毫無疑問；惟何以東北剿總派出飛機，在長白山區指定地點，看到有部隊集結，雖不是所稱的五萬人，但是可能有兩萬人，縱使是只有一萬人也並不是一件簡單的事。這件使東北剿總衛立煌空歡喜的一場事件，恐怕永久沒有真相大白之一日。

同時因為，東北剿總在七月間莫名其妙的，發表許多地點為接戰區域，使林彪誤會長春國軍計劃突圍，因而對長春的鄭洞國所率的六萬國軍加強包圍行動。首先加派部隊，佔領了長春附近的大房身機場，斷絕了長春國軍的補給來源；繼而用高砲部隊包圍長春市郊區，對空投的飛機展開猛烈高射砲火，由是空投飛機不敢低飛空投，只得在高空盲目的投下。加之，長春市國軍防區日益縮小，空投物資往往落於共軍防區內，使長春市軍民陷於飢饉中，復因分配物資多少問題使新七軍與六十軍有了磨擦，更嚴重的減弱了國軍的防守力量，導致十月間六十軍的叛變。

迎戰主張意見參差

遍觀歷史，一個國家或一個朝代在艱難困苦中依然不亂脚步繼續奮鬥，往往還能平反戰局，至少不會立刻潰敗。以民國二十六年開始的對日抗戰，首先有二十九軍在北平南苑之挫敗，副軍長佟麟閣、師長趙登禹戰死；繼之聚集中央軍在淞滬八十七天的浴血拚鬥，傷亡幾近百萬之衆；復於南京保衛戰中失利，三十萬大軍被日軍屠殺殆盡。但是全國上下團結一心，在蔣委員長領導下繼續英勇抗戰，終於歷盡八年痛苦歲月後，使

強敵俯首無條件投降，取得抗戰勝利。或云八年抗戰獲勝，係因美國太平洋戰爭中擊敗日軍之結果，但是無中國長期抗戰，在中國戰場拖住百萬日軍，並耗損了日本銳氣，美軍在太平洋中豈能輕易使裕仁向同盟國降伏（日本對投降稱降伏似比投降為恰當與傳神）。

國軍東北之戰一敗塗地原因，除了諸多因素外，最後遼西之戰主要在上下意見參差與舉棋不定。蓋在民國三十七年九月間，集結遼西共軍，將以全力進犯錦州意向已甚明顯。共軍首先將錦州與錦西、葫蘆島間的戰略要點塔山佔領，因此錦州在與葫蘆島港口失去連繫後，也繼瀋陽、長春之後成爲一個死子。祇是當時國人總以爲錦州與錦西葫蘆島近在咫尺，隨時可以打通，未予注意而已。孰料堅守塔山共軍兩師人（亦云兩個縱隊即兩軍人）在其後國軍攻擊中拚死不退，使來自葫蘆島的侯鏡如兵團約十萬衆，竟未能衝破塔山狹短共軍戰線以馳援錦州，以彈丸之地的塔山，竟成爲國軍在東北失敗與共軍獲勝的轉捩點。

政府及東北當局針對共軍在遼寧省西部的積極部署，察知即將對錦州採取行動，籌劃對策之際，發生三種截然不同的意見。

（一）國防部作戰廳長（？）羅長闓（？）主張，由瀋陽國軍傾全力向遼西及錦州地區出擊，與錦州守軍夾擊共軍於大凌河與小凌河之間，予共軍嚴重打擊後，即行屯駐錦州，並以錦州爲東北國軍司令臺，阻止林彪部進窺關內。當有人向羅長闓質疑，瀋陽國軍在此天寒將至，冰雪泥濘之中，做此長途數百里之出擊，必將無勝算，如失

敗東北前途將不堪設想。彼回答云，倘國軍拿出昔年黃埔革命精神，則瀋陽出擊之三十萬大軍，有如一隻鐵拳，則何堅不摧？何敵不克！羅長闓此項意見，除得最高當局的首肯外，並得當時美軍駐華顧問團團長巴大維之讚揚，認為係極具遠見之戰略，守錦州其優點遠勝於守瀋陽。

並有人提出，遼西地區經林彪多月之經營，瀋陽國軍多係江南子弟經過三年來之苦戰業已疲憊不堪，此時貿然出擊極不適用，似應慎重其事，大軍作戰豈可兒戲？主張向遼西出擊者則認為，想當年蔣委員長率黃埔軍校學生東征時，出擊盤踞惠州等地多年的陳炯明部隊時，與今相較其難易程度如何？凡事不能畏首畏尾，否則何來革命軍之東征、北伐等震古鑠今戰果！此數語當深得當局之心。

(二)東北剿總總司令衛立煌，主張堅守瀋陽，俟機予共軍重創後，再徐圖恢復瀋陽與錦州交通，屆時將國軍主力置於錦州亦不為遲。對目前錦州危機，主張加強錦西葫蘆島地區國軍兵力，尅日攻取塔山，錦西、葫蘆島聯成一氣後則錦州的壓力自可減輕，屆時瀋陽國軍亦作牽掣性攻勢，錦州地區之確保將不會發生問題。

衛立煌指出，瀋陽地區國軍控制着瀋陽、本溪、撫順、新民、鐵嶺、遼中、遼陽等數縣，方圓數百里，人口約四百餘萬，以此數縣壯丁補充瀋陽地區三十萬國軍當不成問題。況且瀋陽兵工廠生產力為全國首屈一指，政府只需補充少許火藥，兵工廠所產武器，足敷三十萬大軍之需要。同時，瀋陽城防工事，經楚溪春等之經營，郊區

碉堡星羅棋佈，共軍貿然進犯，當可予以嚴重挫敗，並可確保無慮。

(三)廖耀湘主張打通遼陽至營口間交通，將瀋陽地區國軍主力經營口轉運至葫蘆島登陸，立刻馳援錦州，當可實現國防部將東北國軍聚集錦州之構想。廖耀湘謂瀋陽與營口間距離甚近，且此地區目前共軍為數不多，行動應迅速，使共軍倉促間無法調遣。彼並提出兩個方案：(1)瀋陽地區三十萬大軍掃蕩經營口，轉往葫蘆島，再進駐錦州。此舉將使政府在耗費國家鉅大財力的空運中解脫，錦州接近葫蘆島，由海中從事補給，省錢省力且物資在數量上亦將無所限制，將可形成長期相持局面，以待全國戡亂局勢有利的轉變。(2)抽調瀋陽三分之二兵力約二十萬人，經營口轉往錦州；留三分之一兵力來鎮守瀋陽，但須酌量縮小目前瀋陽約有六個縣份之防區，以加強防守力量。

廖耀湘除親自向衛立煌請示外，據說還婉請東北地區有份量將領，如遼寧省主席王鐵漢等多人向衛立煌建議。衛立煌雖未全部同意，却命令駐在遼陽的五十二軍，向營口進擊並予佔領，俟為將來萬一實施此一方案之準備。劉玉章奉命後，隨即率五十二軍，一舉衝過海城、大石橋等地佔領營口。

嗣十月間，廖耀湘率數十萬國軍在黑山失敗，瀋陽危如累卵之際，衛立煌急命劉玉章火速自營口回軍瀋陽。但劉玉章稍行試探回師有阻，即果決的停止回師，並加強營口防守陣地，其後五十二軍乃得脫離東北，並輾轉來臺，劉玉章臨機

一斷實為主要原因。

臨機一斷之將太少

名將用兵貴在臨機一斷，此乃天賦，並非有名軍事學府求學所能學得。據公主屯作戰時，新五軍作戰參謀武昌倫中校表示，新五軍軍長陳林達為人謹慎忠厚，對長官命令奉命唯謹從不稍有逾越，這是陳林達長處亦是他的短處。當公主屯大會戰緊張時刻，當時任東北行轅副主任鄭洞國，或已發現指揮上漏洞，曾電陳林達謂：「軍情瞬息萬變，只有吾弟在前線最為清楚，在必要時希即採取必要行動，不必事事請示。」嗣新五軍作戰參謀武昌倫，向陳林達建議謂：「共軍從四面八方雲集我軍四週，趁其尚未入序，官找不到兵，兵找不到官之際，我軍應迅速脫離此地，至巨流河有預構工事防線據守，俟友軍到達時再行出擊仍可收預期殲敵效果。」可是，一生謹慎從事的陳林達仍電請東北行轅請示；回電謂：「仍需堅守公主屯，在友軍到達前，速佈置交叉火網，以防共軍人海攻勢，儘其可能構築工事，以利防守」。東北行轅這個指示，真讓人笑掉大牙，因為久經戰陣的陳林達，在敵軍陣前，難道還不知道佈置交叉火網與構築工事嗎？問題這時東北天寒地凍，如何能够構築工事；同時在敵軍十倍於我時，交叉火網，又如何能够發揮威力。迨由日本關東軍俘獲組成的共軍重砲隊到達後，熾烈砲火密集轟炸下，新五軍根本連頭也抬不起來，全軍遂盡墨於公主屯。

這時，如果新五軍軍長是劉玉章，他必能隨

機應變，將全軍撤至巨流河既有陣地遊擊林彪部隊，將在外君命有所不受，即此之謂。如前所述因爲三十七年十月劉玉章在營口，曾奉衛立煌命，火速回師瀋陽，但劉玉章稍一試探，即回報海城各地共軍已雲集，五十二軍如強行回師，將被包圍殲滅，爲今之計只有堅守營口俾能重創共軍。嗣五十二軍得能由營口乘船撤退葫蘆島，輾轉至臺灣，全在劉玉章臨機一斷。

又如，廖耀湘率數十萬大軍，進軍遼西之際，國軍陣內如有劉玉章這麼一個可以臨機應變將領，在黑山一帶說不定有可以旋轉乾坤之舉。因爲在戰場上，有時一個營甚至一個連，都可發揮威力扭轉戰局，如在遼西之戰國軍慌亂中，有一個軍能够沉着應付，發揮主導力量使其他數十萬大軍從慌亂中轉而作有序抵抗，說不定廖耀湘大軍不致一敗塗地，影響整個大局也。

劉玉章本爲民國以來第一名將關麟徵之部屬，天賦加上薰陶，頗得關麟徵敗中取勝之真傳。民國廿七年四月關麟徵在臺兒莊戰場左翼微山湖將日本三個聯隊兵力，攔腰切成兩截，在日軍首尾不能相顧之際，曾憑藉旺盛火力倒轉反包圍，幸當時的劉玉章奮戰不懈，頗受關麟徵青睞，當然鄭洞國意外來助，也是大勝主因，微山湖之勝利，實臺兒莊勝利之序曲也。

聖文叢書

張大千傳奇

王成聖 樂恕人 編著

廿五開本穿線平裝
定價新台幣三〇〇元

本書爲王成聖、樂恕人、張目寒、羅才榮、劉昌博、王天循諸先生精心傑作，曾在中外雜誌及時代文摘刊載，極受讀者歡迎，茲應讀者要求，輯印成書，內容精彩，百讀不厭，要目：王成聖·張大千的故事·樂恕人畫傑人豪張大千·大千名作「廬山圖」·大好人張大千·張大千趣談·奇人妙語歡心事·張大千的風趣·張大千的興趣與煩惱·元老、大師、手足情誼·張大千的口福豔福·三張一王的「轉轉會」·郭小莊痛哭張大千·張大千遺作張大千談畫·畫說·王天循張大千登峯造極·李霖燦懷念張大千先生·汪佩蘭楊宛君生死戀·林語堂與大千先生無所不談·周冠華張大千與顧亭林·郎靜山追懷大千先生·黃杰我懷高士·黃天才張大千爲歷史作見證·大千居士的最早作品·張法乾張大千二三事·張目寒雪盃隨筆·喻鍾烈我的表哥張大千·馮幼衡他美化了有情世界·楚崧秋大風堂主人的大節大義·張羣輓張大千·葉淺予關於張大千·黎玉璽豪爽長者張大千·劉昌博追懷張大千先生·蔡廷俊張大千拒絕中共禮遇·謝家孝張大千的韻事與家務·竇景椿張大千敦煌傳奇·羅才榮張大千擺龍門陣·巴東張大千小傳·朱岐山張大千年表·附珍貴圖照，二十五開本穿線平裝，定價叁佰元，郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶立即寄書。